

Стойкое сопротивление врагу было оказано в районе Жабинки, где 23 июня танкисты 22-й дивизии разгромили колонну немецких войск. Артиллеристы 235-го полка подбили 21 вражеский танк и бронетранспортер в районе Малориты. 30-я танковая дивизия героически сдерживала в районе Пружан две танковые дивизии врага. Сильный контрудар предприняли из района южнее Гродно части 3-й и 10-й армий. Чтобы ликвидировать прорыв советских войск, враг бросил сюда два корпуса и повернул некоторые танковые части с Вильнюсского направления.

ОБОРОНА БЕЛАРУСИ

Э. П. Хомицкий

С первого дня войны наиболее тревожная обстановка сложилась в Беларуси, где вермахт наносил главный удар самым мощным объединением — войсками группы армий «Центр» под командованием фельдмаршала Ф. фон Бока. Следует отметить, что противостоявший ему Западный фронт (командующий генерал армии Д. Павлов, член Военного совета — корпусной комиссар А. Фоминых, начальник штаба генерал-майор В. Климовских) обладал немалыми силами.

Захватив господство в воздухе, противник наносил методичные удары по штабам войск, аэродромам, узлам связи и железных дорог, что полностью нарушило управление войсками, работу транспорта, доставку боеприпасов, горючего, переброску сил.

Разрыв с войсками Северо-Западного фронта на правом крыле, куда устремилась танковая группа генерала Г. фон Гота, и тяжелая обстановка на левом крыле, где отходила 4-я армия, создали угрозу глубокого охвата всей белостокской группировки и с севера, и с юга. Г. фон Гот направил один немецкий корпус на Вильнюс, а два других — на Минск в обход города с севера с целью соединения со 2-й танковой группой. Значительное количество советских войск попало в окружение под Белостоком, Новогрудком и Минском.

Положение на Западном фронте неумолимо продолжало ухудшаться. Захваченная у противника 25 июня карта с расположением войск свидетельствовала о намерении германского командования окружить войска Западного фронта выходом к Минску с севера и юго-запада. Маршал Б. Шапошников, находившийся вместе со штабом фронта в Могилеве, обратился в Ставку с просьбой немедленно отвести войска. Москва дала «добро», однако, как вскоре выяснилось, это решение уже запоздало.

26 июня танковые дивизии Г. фон Гота подошли к Минскому укрепленному району. На следующий день на подступы к столице Беларуси вышли передовые части Г. Гудериана. Начались ожесточенные бои, в ходе которых в течение трех дней было уничтожено около 300 танков, броне- и автомашин противника. Одновременно город подвергся бомбардировке немецкой авиации, вспыхнули пожары, вышли из строя водопровод, канализация, электролинии, телефонная связь и др. Гибли тысячи мирных жителей.

Оборона Минска составляет одну из ярких страниц истории Великой Отечественной войны. Слишком неравны были силы. Советские войска испытывали острую нужду в боеприпасах, а чтобы подвезти их, не хватало ни транспорта, ни горючего, к тому же часть складов пришлось взорвать, остальные захватил противник. 28 июня в 16 ч части 20-й танковой дивизии группы Г. фон Гота, сломив сопротивление 2-го стрелкового корпуса генерала А. Ермакова, ворвались в Минск с севера, а на следующий день с юга им навстречу устремилась 18-я танковая дивизия из группы Г. Гудериана. К вечеру немецкие дивизии соединились и замкнули кольцо окружения.

Стремительное восхождение Д. Павлова по служебной лестнице началось после войны в Испании, где он командовал танковой бригадой. Домой Павлов возвратился Героем Советского Союза, затем в течение трех лет возглавлял автобронетанковое управление Красной Армии, а за год до нападения Германии на СССР стал командующим войсками Западного Особого военного округа. Дмитрий Григорьевич был единственным из всех командующих приграничными военными округами, кто имел воинское звание генерала армии, он считался одним из опытных военачальников.

16 августа 1941 г. в период отступления советских войск Сталин издал приказ № 270, по которому следовало «расстреливать на месте дезертиров из начостава, а попавшим в окружение — в плен не сдаваться, драться до последнего патрона». Обвинения Сталиным в дезертирстве военачальников во многом были необоснованы, тем не менее лишь с июля 1941 г. по март 1942 г. было расстреляно 30 генералов (все также реабилитированы).

Одна из первых стратегических оборонительных операций Красной Армии, получившая впоследствии название Белорусской, завершилась. За 18 дней войска Западного фронта потерпели сокрушительное поражение. Из 44 дивизий, первоначально входивших в состав фронта, 24 были уничтожены полностью, остальные 20 потеряли от 30 до 90 % состава. Общие потери исчислялись огромными цифрами: ранено и убито 417 790 человек, уничтожено 4 799 танков, 9 427 орудий и минометов, 1

777 боевых самолетов. В плен попало 323 тыс. советских солдат и офицеров. Оставив почти всю Беларусь, войска отошли в глубь страны на 600 км.

СОПРОТИВЛЕНИЕ СОВЕТСКИХ ВОЙСК НА ТЕРРИТОРИИ БЕЛАРУСИ

И. А. Шингель

Оборонительные бои на территории Беларуси. Ход боевых действий на советско-германском фронте в первые месяцы войны оказался очень неблагоприятным для СССР. Военно-политическое руководство Советского Союза стремилось сконцентрировать необходимые силы для организации решительного контрудара.

В июне - августе 1941 г. войска Красной Армии вели тяжелые оборонительные бои с противником. На Белорусском направлении наступала наиболее боеспособная группа армий «Центр» под командованием фельдмаршала Ф. фон Бока. В результате массированных ударов авиации противника, деятельности немецко-фашистских диверсионных групп были разрушены узлы связи, дезорганизована деятельность советских воинских частей и соединений и оперативное управление войсками.

Две германские танковые группы под командованием Г. фон Готта и Г. Гудериана прорвали оборону и блокировали советские войска в районе Белостока и Бреста. 4-я и 9-я полевые армии противника, наступавшие за танковыми группами, окружили наши войска. Соединения Красной Армии Западного фронта нанесли 23 июня контрудар в районе Гродно. Однако существенных военно-оперативных результатов он не принес. Наступление врага продолжалось.

В последующие дни немцы продолжали тактику окружения советских войск. В гигантском «котле» западнее белорусской столицы очутилось свыше 300 тыс. бойцов и командиров Красной Армии. Активный отпор противнику под Минском оказала 100-я дивизия под командованием генерал-майора И. Н. Руссиянова, не только остановившая врага, но и перешедшая в контрнаступление. Только большое преимущество противника заставило советских воинов отступить. Из-за отсутствия противотанковых орудий здесь впервые в борьбе против вражеских танков были использованы бутылки с горючей смесью.

Обескровленные остатки частей и соединений, которые с первых дней вели кровопролитные бои с противником, не могли сдержать врага